什么"肉"值500万元? 涉案超20亿元

上海警方侦破首例利用直播打赏实施虚开发票案

□ 首席记者 陈颖婷

在网络经济发达的时代,直播打赏已经成为国内并不鲜见的一种商业行为,然而在"主播们在镜头前卖货表演、无数人在线下追捧打赏"行为的背后,围绕在"榜一大哥"身上的犯罪却屡见不鲜。当直播间公时,身上的犯罪却屡见不鲜。当直播间公时,一场虚开发票的罪恶也在悄悄上演。"榜一大哥"账户中的"肉"究竟是什么?什么肉能价值 500 万?在 5 月 15 日第 15 个全国公际,允许债 500 万?在 5 月 15 日第 15 个全国公际,记者采访了上海市公安局经侦总队五支际,了解这起上海首例利用直播打赏实施虚开发票案的侦破过程,也撕开了直播间犯罪的"画皮"。



"榜一大哥"的500万元"肉"

"榜一大哥有500万'肉',需要可私聊"。去年4月,上海警方发现,互联网上出现了这样一则广告,引起了关注。在初步研判后,警方根据以往办案的经验,敏锐地意识到广告中所说的"肉",很有可能就是"榜一大哥"在网络直播平台充值打赏资金后产生的可开发票的额度,而这个开票额度很有可能流入了不法分子手中,被用于实施虚开发票犯罪,警方随即开展立案侦查。

经过近一年的缜密侦查,警方会同

税务稽查部门,循线挖出了一条涉及上海、江苏、广东、湖南、四川等地,包括中介号商、虚开发票团伙在内的完整涉税犯罪链条。今年3月,上海警方联合税务稽查部门开展"疾风2号"集中收网行动,成功抓获葛某、黄某、潘某等40余名犯罪嫌疑人,查扣作案用手机、猫池等设备80余部。截至目前,已查证虚开金额超20亿元。该案是上海公安机关成功打击的首例利用直播打赏富余票实施虚开犯罪的案件。

"榜一大哥"的账号被用于灰色地带

经查,中介号商葛某等人在各大直播平台上根据每个账号的不同等级,以数千到上百万不等的价格,收购了3000余个平台账号。记者从警方处了解到,葛某所收的账号中有许多75级以上的"榜一大哥"号。对于许多直播间来说,"榜一大哥"就是流量的保证。因为有这些"一大哥"就是流量的保证。因为有这些"一掷千金"的"榜一大哥",直播间就会被平台推送投流,不少直播间会购买"榜一大哥"号,自导自演制造一番"虚假繁荣"。因此,收购"大哥号"成为了一种产业,但对于葛某等人来说,"榜一大哥"号不仅仅是直播间的"气氛组"账号,在被用于

高价转售的同时,其中可开发票的额度 就成为了葛某等人巨额不法收益的来源。"因为'榜一大哥'充值打赏的金 额也可以在平台开具相应金额的发票, 用以抵税。"袁斌说。

据了解,葛某等人利用这些账号内的开票额度,按照每个账号可开票额度的 0.8%至 1.5%向账号持有人支付报酬,随后按照下游虚开犯罪团伙黄某、潘某的要求,以开票金额的 2%至 3.5%的价格,从平台直接将发票虚开给他们所指定的公司,累计虚开增值税专用发票、普通发票价税合计超 5 亿元。

一顿"洗票操作"虚开20亿元

与常见的暴力虚开案件不同。黄某、潘某这个虚开团伙与不良中介号商联合,通过"洗票"等操作,更为隐蔽地实施链条式虚开发票活动。

警方告诉记者, 黄某、潘某等虚开犯罪团伙为了逃避税务部门的监管,将开票行为伪装成正常的经营过程中的程序,注册成立的130余个空壳公司,对上述虚开的发票进行"洗票"。这个团伙营造了一个"发票超市",130余家空壳公司则根据客户的需求,按照额

度、炮制名目众多的经营用途,按照票面金额的 7.5%至 12%收取开票费后,帮助企业大肆进行洗票、虚开活动。再对外大肆虚开。截至案发,黄某、潘某等虚开犯罪团伙在短短一年多时间内,对外虚开发票价税合计 20 余亿元,共计非法获利 1000 余万元。

目前,本案 40 余名犯罪嫌疑人均 已因涉嫌虚开增值税专用发票罪、虚开 发票罪被依法采取刑事强制措施,案件 正在进一步侦办中。



- ▲ 民警在涉案公司搜证、查看作案电脑
- ▼ "榜一大哥"打赏记录的账户截图



"榜一大哥"若明知虚开或涉罪

案件告破后,上海公安经侦部门向行政监管部门发送风险提示,并会同行政监管部门督促相关网络直播平台进一步规范开票行为,针对充值账号、资金、发票等重点要素加大审核监管力度。警方还透露,以前平台在开发票时比较松懈,往往给一个开票的二维码就能随意填写公司名称,完成开票的情况,目前平台已经堵住了相关的漏洞,加强对开票公司的审核,确保公司正常

的资金流动后,才能开票。

根据我国刑法相关规定,为他人虚开、让他人为自己虚开、介绍他人虚开等行为均有可能构成虚开犯罪。此外,本案中的账号持有人,若在明知他人意图利用账号内开票额度实施虚开发票犯罪的情况下,仍将开票额度出售给他人,可能涉嫌虚开犯罪等,即"榜一大哥"如果明知号商的虚开发票行为,仍然出售开票额度等,也或将被追究刑事责任。

今年全市侦破经济犯罪案件1000余起

据上海市公安局经侦总队副总队长陈勇介绍,近年来,上海警方深入践行总体国家安全观,立足上海"五个中心"建设的战略高度,牢牢守住不发生系统性金融风险的底线,强化预警、主动作为,会同相关行政监管部门依法严厉打击、严密防范各类经济犯罪,坚决捍卫国家经济安全和社会大局稳定,全力护航市场化、法治化、国际化营商环境,全力保障人民群众财产安全。今年以来,全市公安经侦部门共侦破各类经济犯罪案件 1000 余起,为国家和人民群众挽回经济损失 11.9 亿余元。

目前,上海警方正在全力守护资本 市场安全和国家税收安全。据悉,上海 警方已经会同上海证监局依法查处了一批操纵证券、期货市场,内幕交易、泄露内幕信息,利用未公开信息交易等重大违法犯罪案件,抓获了一批上下游犯罪嫌疑人,保障了资本市场的良性运行和广大投资人的合法权益。而依托八部门常态化打击虚开骗税违法犯罪工作联络机制,警方持续严打各类虚开、骗税违法犯罪,并对当下较为突出的利用税收优惠政策、利用"富余票"进行虚开的犯罪行为开展专项打击整治,特别是针对零售行业、互联网平台等较容易滋生虚开犯罪的行业领域开展专项清查整治,坚决守护国家税收秩序和税收安全。